项目建设内容与技术方案
4.1项目建设内容
韩城市2024年森林植被恢复项目建设在西庄镇楼枝村西部山体实施困难立地人工造林，作业区总面积359亩，作业面积300亩，涉及一个作业区2个小班，栽植0.8-1.2米侧柏、0.8-1.2米白皮松等乡土树种25500株。
4.2造林设计方案
4.2.1立地类型划分
根据造林作业区立地条件与灌丛地资源分布特点及影响树木生长的主导因子等作为划分立地类型的主要因子。根据造林区实际情况，人工造林作业区为阳向缓坡薄土层。

4.2.2造林方式
(1)林种设计

按照植被恢复费项目建设要求，林种全部设计为防护林。

(2)树种设计

树种搭配体现近自然林多树种组成原则，尽可能配置针阔混交林、乔灌混交林，既有利于环境对树种的自然选择，又有利于林分稳定性。项目拟选树种为推荐树种，具体实施时可根据地形和立地情况调整，但要求树种生物学特性符合项目区气候及立地条件。

西庄镇楼枝村西部山体实施困难立地人工造林，造林选择的主要造林树种为侧柏、白皮松混交林。

（3）造林方式

综合考虑项目区的立地条件、集约经营管理水平、造林技术条件、劳动力素质等因素及树种的生物学特性，采用人工植苗的造林方式。

（4）造林时间

造林以春季造林和秋季造林为主。

造林过程中，加强与气象部门沟通联系，掌握气温、降水、大气流动等气象条件，及时调整造林绿化栽植时间，避开极高、极低温度、大风天气、强降雨、干旱、霜冻等天气。

4.2.3造林类型
造林密度

以设计的造林模式为参考标准，侧柏、白皮松初植密度为3.0×3.0米，混交比例7:3。造林株行距可随造林班块地形及立地情况适当调整。尤其在极陡坡、水土流失严重和立地条件极差的地块，其株行距不局限于设计，栽植株数可相应调整。栽植过程中，遇到原生乔、灌木，要最大限度的保留，并适当采取浇水施肥等抚育措施。

（2）造林模式

造林模式：侧柏、白皮松混交林。以块状混交为主，混交比例7:3。初植密度为3.0×3.0米，采用鱼鳞坑整地。

4.3造林主要技术措施
4.3.1前期准备
（1）现地勘查

对造林区域进行详细勘查，了解地形地貌、岩石分布、土壤条件等。确定可进行挖石客土的具体范围和潜在难点。

分析当地气候条件、水源情况，为后续树种选择和养护措施提供依据。

（2）树种选择

选择适合当地气候和土壤条件的树种，优先考虑耐旱、耐贫瘠、适应性强的品种。

考虑树种的生态功能和经济价值，如保持水土、净化空气、提供木材等。

（3）物资准备

准备挖掘工具，如电动挖掘工具、铁锹等。

准备运输工具，用于运送客土。

准备足够的优质客土，客土应具有良好的肥力和保水性。

4.3.2挖石客土作业措施
4.3.2.1挖石作业

（1）清理造林地

清除造林区域内的杂草、灌木和乱石，为挖石作业创造条件。对较大的石块进行初步清理，可集中堆放以便后续利用。

（2）挖掘岩石

根据设计要求，使用挖掘工具挖掘岩石，形成合适的种植坑。注意控制挖掘深度和宽度，确保种植坑的大小能够满足树种生长需求。

（3）整理坑底

将种植坑底的岩石碎片清理干净，确保坑底平整。对坑底进行适当夯实，防止客土下沉。

4.3.2.2客土填充

（1）运输客土

将准备好的客土运输到造林区域，采用合理的运输方式，减少土源浪费和运输成本。

（2）填充种植坑

将客土均匀填充到种植坑中，填充高度应略高于周围地面，以便浇水后沉降。对客土进行适当压实，增加土壤的密实度。

4.3.3造林技术措施
（1）筑坑：项目区绝大部分为石质山地，坡度较大，造林难度较大。对于石质山地或坡度较大的地块，首先利用人工方式按照株行距3*3米的规格开挖0.6*0.5*0.4米的规格的大坑，然后利用石块修筑成半月牙型的鱼鳞坑，然后进行客土栽植，栽植时，每株施用30克的抗旱保水剂。对于挖出的石头可以与山下运输的土壤混在一起围成环状高10-20cm的围堰或雨洪截留坡，以便于苗木蓄水。

（2）种苗：苗木选择必须严格执行GB6000-1999《主要造林树种苗木质量分级》，确保苗木使用程序化、规范化、标准化。要求必须是充分木质化，经检疫无病虫害，无失水现象，无腐烂发霉现象，无机械损伤的苗木。

造林必须选用GB 6000规定的Ⅰ、Ⅱ级以上苗木。苗木质量的检验、起苗、包装、运输和贮藏等执行GB 6000和LY 1000的规定。为保证造林成活率，要求所用苗木带土球或为容器苗。

考虑到项目区气候、各地块的立地条件以及景观需求，根据以往造林经验，本项目拟选择主要造林苗木规格参考如下：

侧柏:两年生以上容器苗，地径≥2.0cm，苗高0.8-1.2米；

白皮松：三年生以上容器苗，地径≥1.5cm，苗高0.8-1.2米。

（3）栽植：配置方式设计为三角型配置，对于地形破碎、变化复杂的地方栽植点的位置可灵活掌握，应不拘于株行距的规定，但要保证单位面积栽植点的数量。要求专业施工队栽植，运苗上山时要注意保护土球，栽植前需要去除根系不宜穿透或不易分解的包装物，栽植前可在栽植穴中撒入适量保水剂。栽植深度要适宜，带土球苗木要求覆土至土球以上20-40厘米。

(4)浇水：苗木栽植后应及时浇足、浇透定根水。有水源地方可就近取水，无水源的地方需结合地形建设蓄水池，根据水源距离采取多级取水，水流要细而缓，均匀流入坑穴内，水完全侵入土壤后在覆土。考虑该区域常年风沙大，土层薄，栽植完成后第一年，高温季节，7-9月份，每月浇水1次，秋冬季根据天气情况浇水2-3次，冬灌1次，第二年春灌1次，春季2-3次。每次浇水都要细水慢浇、浇足浇透。

（5）成活率调查与补植

 成活率调查应在新造幼林经过一个生长季节后进行，春季造林成活率调查时间在当年秋季进行，秋季造林成活率调查时间在次年秋季进行。调查方法是在当年所有造林小班内选设具有代表性的标准地，分别计数成活与死亡株数。调查结果分别按成活率85%以上、41-84%、41%队下三级统计。成活率在41%以下的必须重新造林，成活率在41-84%的必须及时进行补植。（根据造林地立地条件及树种选择的实际情况，补植量按初植密度的15%概算）

（6）幼林抚育

 幼林抚育是指在造林后至郁闭前这一段时间里所进行的各种技术措施。新造幼林一般要经历缓苗、扎根、生长并逐步进入速生的过程，对以后林木快速生长影响极大。幼林抚育的根本任务在于逼过松土、除草、扩穴等改善土壤理化性质，满足幼树对水、肥、气、光、热的要求，给幼苗幼树创造一个良好的生长环境。

 造林后3年内进行抚育5次（以2-2-1为序），抚育的主要内容是松土、除草、扩穴、培土、砍灌、整枝等工序。

 松土除草要做到“三不伤、二干净、一培土”，即不伤根、不伤皮、不伤树梢；杂草除干净、石块捡干净；把除松的土培到根际，并把除掉的杂草覆盖到树根附近，以减少水分蒸发和增加有机质。松土深度要适当，做到里浅外深，造林后第一年浅，以后逐年加深。

（7）幼林管护

作业区设立专职或兼职护林员，严禁在造林项目区附近烧荒，严禁牛、羊进入造林地块对幼苗幼树造成破坏，确保新造林及时郁闭成林。

